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ATA DA l5a SESSAO ORI)INARIA DA CONGRE(;AQAO DA li'ACULDADE DE

DIREITO DE RIBEIRAO PROTO DA UNlyEliSID.ADE DE SAO PAULO. Aos leis

dias do m6s de maio de dots mil 6 onze, is l4h3o, em terceira .e 61tima convocat6ria, no

Anfiteatro da Faculdade de Direito de Ribeir5oPreto da liniversidade.de Sio Pau16, re6he-se

a Congregagaa da Faculdade de Direito de Ribeirao. Preto .' FDRP, sob.a. presid6ncia do

Professor Titular Ignacio Maria Poveda Velasco, Diretor da Unidade, e,com a present dos

Professores Associados Alessandro 'Hirata 6 Nuno 'Mantel Mdrgadinho dos Santos Coelho ;

dos Professores Doutofeg Jain Aparecido Cardoso, Gustavo; Assed Ferreira, .,,Sergio Nojiri

(Suplente da Chefia do Departamento .de Filosofia .do Direitol. e Disciplinas .B4sicas), Cainilo

Zufelato,if.vVictor . Gabriel '+ de Oliveira I ,Rodriguez ;;(Suplente) I e ' . Rubens Begak; . dos

Repreientantes Discentes Fernando Amoriin Soares de Mello(Suplente) e Thaler Cavalcanti

Coelho, bbm coma da :Representante.. dos'Servidores T6cnicos Administrativos Sra Marcia

Aparpcida Cruz de Oliveira Bianco. Presente, tamb6m,;a Sra Mari:i Jose de Carvalho Oliveira,

Assistente Apad6mica,. . para . secretarial 'a reuniio.' Justificaram, "4ntecipadaldente, suas

aus6ncias os Professores 'Htularbg Hermes Marcelo Huck, Antonio .Magalhaes Gomes Filho,

Antonio Scdrance Fernandes e Teresa AhQona Lopez; og Professofes Associados Heleno

TaveiraTorres, Giselda Maria Fernandes Novaes Hironaka,e Gilberto Bercovici, bem com? a

Professora Doutora Eliana Franco .Neme. Havendo nQmero legal; o: Senhor Diretor. declara

abertos os trabalhos e inicia ' a Parte li EXIPEDIENTE:

ngo havendo

manifestag6es nem olterag6es, a Ata 6 aprovada? :;por unanimidadej pecos presentes. z.

Comunicac6es do Senhol:Dif€tQB a) comunica que o primeiro lahgamento do Livro de

Estudos em Homenagem ao Prof. Junqueira serf na pr6xima quarta-feir4, dia n.o5.20n) a

pai'tir das'.ighoo, na FNAC do Ribeir5o Shopping, qqui 'em Ribeirio +'reto. Jf houve dois

envios de e-mails para os .enderegos 'dos interessados .e havel'6 mais um, segundo o que a

/
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;editora informou. A editora providenciou alguns cartazes, que ja for?;m afixados na Unidade

para maier divulgai$o; b) comunica-que ..=havia'''side .langado *ym edital 'para a eleigao de

representante dos docdhtes. da Unidade junta ao Conselho Gestor, mas que ngo. houve

inscritos nessa oportunidade. PortantQ, este sendo lanQado uni novo edital, que ja foi enviado

para- todos oi docentesj ,com 'puzo para candidaturas..at6 o dia..p7.o5.20n; c).soba.e a:.

consulta; que foi solicitada nd 61tima reuniio da Congregai$o, a:. respeito :da questao cla

existanciar 6u nio de...mandato dos representantes eleitos pda Congregagao, junto aos

Cohselhos de Cultura e Extensio Universitfria.-+ de Pegquisa,. informa que a resposta {que

chegou da Procurad . : ~,, .aria Ger41 da USP 6 no sentido de, que existe sim uM mahdato e,

portanto,' deve -se aguardar o seu t6rmino para realizar a eleigao; d) Por fim, comunica que'a

manifestagao da Congregagao da Unidade, no tocante a instalagao., ou ngo de ulnd base.da

Policia Mini:al ' no campus foi'cncami-nhada e, na reuniio da quarta-keira do Conselho nestor,

esse assunto foi abordado. Sobre as manifestag6es das l:Unidades, das oito, sein se

manifestdram fayoravelmente, sends quatro coli manifestag6ei gitnples e duas,favoraveis,

Mas com recomendag6es,:je . duas 'IJnidadds, FDRP e. .inais bma; : ,Rzeram algumas

cohsiderag6es e ,questionamentos.' IHouve uma discusses) ;a esse respeito, e no fim foi feita

uma;votagao em qle acabou vdncendo a ideia de ceder um..espago para a instalagao da base.

Completa que foi importante a manifeStaga6 da FDRP e que essa aprovagao,. ho fmbito do

Conselho Gestor, 6 :dina inst3ncia decis6ria, 'que depois deverf ' ser encaminhada para os

6rg5os CeHtrais. Findas as Comunicag6es, o Sr. Diretor sugere uma inver95o na pauta,

deixando os it6ns. 3 e 4 da. Parte 1-: Expediente, para t) final da reuniao, com o que todos

concordam. Inicia-sel .entao, a Parte ]] -- ORDEM DO D]A: .i. PARA ]iEFERENDAR:

1.1. PROCESSO zoo8.t.a89.89.t - M.A.RIA HEMILIA FONSECAi Relat6rio Bienal de

Atividades Acad6micas, apresentado pda I interessada,.'.lreferente ao bi6nio. 200g/20til

.Aprovado ;pelo Conselho do 6epartamento de Direito Privado. Q de Processor. Civil .em
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04.pon, com pai'ecer favor6vel .do Prof. Dr. Gustavo: Saad Diniz. Relator:
Prof. tbr.

Gustavo ., Assed Ferreira. Apro+ado ad t'i€Herendum dh : Congregagao em l8.o4.20n. A.

Congregagao +:gferenda, pof unanimidade dos presentes, em votagao secreta, .o

deep;acho do Sr. Diretor, que aprovou o parecer do ,relator, favorgvel i ao

Relat6rio Bienal de Atividades Acad6micas, apresentado pda interessada,

referente ao bi6nio zoo9/lott. a. : z.i.

PROCESSO £oo8.i.a98.89.o =- ELIANA FRANCO NEME. Pedido, formulado ' pda

interesgada, para a mudanga de regime de trabalho, nd Debarta .. ~ ; Enento de Direito Ptlblic(i,de

RDIDP (Regime de Dedicai$o Integral a DoC6nciaea'Pesquisa) para RTC (Regime deTurno

Coihpleto). Aprovado pele Conselho do Departamento de Direito Ptlblico .em 21.0g..20i.o,

'coM parecer favorfvel. do Pref. Dr. Gustavo Asked Ferreira. Relatora:' profa.Assoc. Giselda

Maria Fernandes NoGaes Hironaka. Em sessio da Congregagao de 'o3.i?.goto, foi concedido

pedido de vista ao Prof. .l\ssoc. Nunn Manuel Morgadinho dos Santos Coelho. Manifostagao

do ]"rof. Assoc. Nuno Manuel Morgadinhodos Santos Coelho. Em Sessio da Congregagao de

o4.o3.20n, foi'concedido p8dido db vista ao Prof. Dr. Rubens Begak, que abriu mgo de juntar

qualquer manifestai;ao por escrito nos autos. Em sessio da Congregagao de o8.d4.aon,lfoi

concedido.pedido de ~ :. .. .- . .:vista ao Pref.' Dr. Sergio Nojiri. Manifestagao do Pi'of. .Dr. Sergio Nojiri.

,A Congregagao aprova) por g votos favor6veis e 3 votos contrarios, em votagao

secreta, a solicitagao, formulada pda interessada, para a mudanga de regime de

trabajho,.no'Departamento de Direito P6blico, de RDIDP(Reginte de Dedicagao

Integral a Doc6ncia e a Pesquisa) para RTC (Regime de Turno Completo). 3.

: 3.i. PROCESSO zoii.i.iB3.89.5 --

FACULDADE DE DIREITO.DE RIBEIRAO PRETO. ,Solicitai$6 de transfer6ncia das

discipliaas DPP7002 .a 'peoria da Regulaga6 Econ6mica e Organizagao Industrial; DPP8o02

-, Mercado de Capitais .e. Sistemd Financeiro e DPPno3 ;= Direito Concorrencial, todas do
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bartainento de Direito Privadg e de ProCesso civil para.o Departamento de
Direito

- ' .

P6blico, bem homo transfer6ncia dd i:(um) claro em RDIDP, do DPP para o: DDP. Aprovado

pele Conselho do Departamentk) Direito Privado e de Processo Civil em.l6.i2,2010. Aprovado

pelo Conselho do Departamento Direito Ptlblico em t4.o3.20u:Aprovado ad }(:Herendumda

Comiss5o de Graduai$o'8m a$o3.20n, com base no parecer do Prof. Dr. Thiago Marrara de

Matosl .Relator: Prof. I)r. Sergio Nojiri. Em sess5o da. :Copgregal$o de o8.o4zon, foi

d6n6edido pedido da vista ao" Prof. I)r. : ~ .rubens ~Begak:. Manifestagao ~do Prof. Dr. Rubens

Begak, de que foram .sanadas:. suas d6vidas.,A Congregagao aprova, por unanimidade

dos presentes, a solicitagao de transfer6ncia das disciplinas DPP7ooz ;-"= Teoria

da Regulagao Econ6mica e Organizagao Industrial; DPP8ooz T Mercado di

Capitals p Sistema Financeiro e DPPiio3 - Direito C6ncorrencidl, todas do

Departam.ento de Dh'eito Pfivado : de Processo Civil para.o Departamento de

Direito Ptlblico, bem homo transfer6ncia de I (um) claro em RDIDP, do DPP

para o DI)P. 4. 4't '

PROCESSO zou i.3o8.89.o L ' FACU'LD.ADE DE DIREITO DE RIBEljiAO PjiETO.

Proposta de~Regulaniental$o do TTAbalho de Conclusio de.Curse, formulada pda Comiss5o

d6 Graduagao.- Aprovado .peta Comissio de Graduai$o em o7.o4.20n. Relator: Prof. Pr.

Sergio Nojiri. Com a palavra, o Prof. Sergio Nojiri esclarece os tr8s pohtos que

colocou no parecer. Explica que elsa proposta de regulamentagao, em linhas gerais, segue a

proposta de regulamentai;ao da FD e, no tocante a alguns pontos que ,divergem daquela

regulamentagao, tr6s deles Ihd chamaram a atengao. Primeiro 6 que no imbito da FD ja ha

uma egp6cie de emenda aquela.. regulam6ntagao, no -sentido de. que.ha,necessidade de se

tentar .evitar e punic as tentativas de fraude,} e na regulamentagao da FDRP isso passoq.

Outro ponto diz respeito ao n6mero de examinadores na banca. Parece que a FD. prev6 o

nQmero de dois elAminadores e na FDRP ha a possibilidade de haver uma tercelra pessoa.

\

j

L

\
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im sua opiniao, a PFoposta de tr6s pessoas parfge ser ' mais a:dequada para d. exame dos

alunos do que a possibilidade de -hover,,$omente dois exaininadores..lsso porque, um pode

achar qu8 6 alun6 foi bem e o outdo nao, a{ sempre haverf a possibilidade do desempate. O

que agrava a situa($o, no caso da FDRP, 6 que a regulatnentagao pr6v6 a possibilidade de se

ter dais orientadorbse esses orientadores serial os dois examinadofbs tamb6M. Parece.mais

saudavel, entao, d possibilidade de haver uma terceira pessoa e esga seria sua proposta, ou

deja, .tr6s extiminad . . . .)res: Pof. 61timo, vem a possibilidade . do .aluno que ja .fez iniciagao

cientifica apresentar esse pr(ljeto jf doncluido, bastando ao aluno apenas acrescentar maid

um capitulo. Diz que o problema vislumbrado por ele 6 o cato de que existem alunos que.

estargo com a iniciagao. cientifica .em curio. lsso traria qma situai$o complicada, porque

.aquele hluno que ja tem um proJeto de iniciagao, kinda,' que. na base inicidll ele teri que,

necessariamente, fazed o de 'iniciagao e. mais 'o TCC. Enquanto que aquele que ja .cdncluiu a

sud iniCiagao, apresenta um 6nico trabalho adicioliadq de ym iapitulo. Parece, entag, .que

essay situag6es poderiam ser melhoradas ou ao ments esclarecidascom umg,.redag5o que nio

deixaslge margem a d6vida. Em aparte) Q. Prof. Rubens Begak pergunta se o Prof.

Sergio Nojiri teve a. oportunidade de verificar a questao dessa denominagao TCC. De qerta

maneira, 4 utilizagao dessa d(Indminagao at6 df uma ojeriza grande a quem vai participar

como orientador ou examinador. Prop6e, entao, um. exame Ba .questaq da denominagao e

sugere, por exemplo, monografia com.6 6 usado em outros lugares. O Sr. Diretor explica

que o Prof. Rubens Begak eftaria fazendo tnais uma. proposta, pris no tekto dti Comissio de

GradUagao, TCC 6 a denomihagao apresentada. Com a palavra, o Prof. Camilo Zufelato

esclarece que o arcabougo para a nomiativa'da FDRP 6 a normativa-da FD e tem uma razgo

para isso, g tutor 6 o mesmo. Foio Prof. Thiago;Marrara de M.atos um dos respons6veis pda

confecigo da normativa da FD. Como ele 6 membro da Comissio 'de Graduagao, usou essa

experi6ncia .e o texto consolidado qbe ja tinha naquela Faculdade para iluminar a discussed
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inicial na ,FDRP. Ehtao, trabalharam com modificag6es aquela normativa,' Uma,vez que o

autos. 6, (5 mesmo. Ha uma g6rie de quest6es pontuais e acha que essa Felativa .ao

aproveitamento. de pesquisa a qualjffoi atribuido cr6dito, talvez sega a mais po16mica, .mas

pontualmente em relagao a tr6s observag . , . :: .5es. A.l:primeira delas 6 g, ihsergao de hmd regra

ando hf constatai$o de fraude. Par6ce que a sugestao 6 bem vinda, e .que teh cunho

didftico e, kinda qb8 n5o estivesse presente 6ssa norhativa, acha .que a solugao a ser dada 6

essa mesQO, sem falar~em configuragao; dm tese, de crim.e. Com o cirfter did6tico de prefer.

elsa sitbagao,; nenhuma restrigao em relagao a isso: Quanto:a,pesquisa em andamento e n5o

em conclUsao,:oq , . ; .e a Comiss8o de Graduagao entendeu 6 que pe 'pode para aquela ja

concluida, pode tamb6in. para aquela em , .' hndamento. Este tito no artigo. qual'tQ, parfgrafo

terceir$1 "0 aZunQ que colzcZufr irziciagdo ciehdfHca.:..". Entao, ,levando em ionsideragao. elsa

observai$o, para deixar claro, talve2 pos sa ser dito: "0 czZuno que .concZuir ou esHuer m

anciamento {n£cfagdo cienHgica...:'i porque .a regra 6 a mesma, ou -deja, .$e ele pode quando

c8nclui-la, pode tamb6m em andamento. Portanto, tanto aquele que ja acabou quanto aquele

que:. este em dndamento bode . aproveital ' dose trabalho,'-.desde que 6 . amplie .e,.rfaga as

adaptag66g necessf . .iagr:O Sr. Diretoi ' csclarecd que a proposta que o IProf: Calhilo

Zufelato 6stf fazdhdo hesse momento seria de tamb6m admitir as:iniciag6es Cientificas cm

andafnento. A d6vida que fica 6.se, no casa d8 iniciaigo cientifica ja,concluida, ,serf avbliado.6;

acr6scimo ,dd. um capitulo a maid,. conforme a normativa. Numa iniciagao cientifici em

dhdamento, indaga. como seria feita essa. aferigao de.:que ali existe. alg8 a- maid que nio a

sitnples. iniciagao cientifica. O Prof. 'Camilo .Zufelato diz que, do p(into de vista prftico,

n5o sabe se as duas quest6es s5o t5o distintas assim,' porque tanto a ihiciagao em andamento

anto aquela ja conCluida servo avaliadas pda banca examinadora ao...finale esta dirt se

houve'tim acr6scimo subst:incial ou hio. O Sr. Diretor diz qu6 se o aluno: concluiu uma

iniciagao cientifica.ble saba ' qiie, a pa)'tir dali, o que ele tem que fazer 6 acre$ceHtar um

\
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capitulo para plleencher 6 prg requisito da nomiativi. . No capo de ttm aluno com uMa

iniciagao cientifica que .h5o este concluida, indaga se ele apresentaria coma projeto do TCC q

mesmo sumfrio da iniciagao cientifica acrescido de um capitulo. O Prof.. Camilo Zufelato

pensa que serif exatamente isso e equipara a iniciai$o cientifida eM andamento com aquela

:ja -concluida. Quanto a , quahtidade d6: examinadores diz que defendeu,. na Comissgo de

Graduagao Q nQmero impar de'ekaminadores. Esse posicionamento acabou vencido por esse

banca com dois examinadores. Ngo se partiu do pressuposto de que o refult4do final poderi.a

vicar na mio do pr6prio orientador e, neste faso, ilnaginou-se que o~orienthddr teria a.mesma

iseni$o,: homo" outta exiihinador qualquer. . Coma uma esp6cie~ de proporcionalidade is

defesas de .trabalho que se tem por ai, ou bela, se na de doutorhdo s5o cinco, para mestrado

s5o tr6s, entendeu-se .que para umtrabalho dec6ncjusgo de cufso dois examinadores sejam

buficientes. . Comb a media de aprovag5o 6u reprovagao. 6 feita. por pontos, n8o :haveria

d6ndigao de empate. ? ngo haveria o problema de''um n6m6ro nio impar nessa banca

exa' mihadora. Sem contar :qud a :normativa diz qiie s5o nt) fninimo doin. examinadore$,

portanto nada impede qud no faso concreto a banca seja .composta por tr6s examinAdores.

Outdo problema que I foi-levantado e foi ponderado paul';a, definig5o desse nimero ': de

examinadores, 6 quQ a, FDRP tem um compo docente bastante enxut0 6m relagat). ao ii6mero

de 'alunos. Se esse n6mero de examinadoreg fosse ampliado para tr6s, pode ser que os

docentes nio tefiam o tempo necessfrio para se dedicar a leitura do trabalho, o qua ngo

aconteceria. .se a. banca.. :fosse ' formada por: apenas dais; eiaminadores. lsso naoEjfoi

determinants,:mas foi um elemento que levou a conclusao. de que um aluno bem avaliadctpor

dois examinadores,:talvez sqaa mesma coisi 'ouhelli6r. do que um alunb aviliado por tr6s

examinadores que n5o puderam ler o trabalho com profundidade e atengao para um trabalho

dessa naturezal Conclui que o exame s6rio de um;trabalho nio .dependera da qu€htidade'kie

.examinadores, mas do grau de profundidade com que aquilo 6 feito. Lembra, maid uma vez,

£
b

n

H

)'\
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que Bade E.aver o convite para que um terceiro membro participe da banca examinadola.

Respondendo a pergunta do Prof. Rubens Begak, explica que o.nome Trabalho de Copclusao

d6 Curse 4 esse, pris assim estapreVisto no Projeto Pedag6gico. lsso pode ser mudado,m.ag

acha que estariam criando names demais para o que, no fundo, 6,uma cdisa2s6. O Prof.

]tubens Begak pede Qm aparte, que- 6 concedido pelo Prof, Camilo Zufelato, e diz que

mant6m gua broposta, pois o name pode ser mudado para, por exeitiplo, Tele de Lfurea para,

fins de trabalh6 de 6onclus5o de curso, que isso n5o i'a ferir o Projeto Pedag6gico. Defende,

tamb6m, al banca com dais examinadores e qup isso seja fechado. Com a palavra, o Prof.

Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho diz que. a expressao Trabalho ~de

Conclus5o de : Curs6 cstf presente na portaria n6mero nova do Conselhg. Nacional,de

Educagao de- 2004, (jue instituiu essa exig6ncja para integralizagao curricular n6 Brasill As

Faculdades modem adotar nomes diversos a partir disco.'Nio hf necessidade de repetir essa

expressao. O Prof. Camino Zufelato pede .um apace, que .6 concedido pelo Prof. juno

Manuel Morgadinho dos Santos'Coelho, e concorda com os doin professofes, mbs reafirma

que a escolha do nome foi para nio se friar duas nomenclaturas,. o que poderia trazer maid

problemas do que vantagem. Com a palavra, o Prof. Victor Gabriel de Oliveira

Rodriguez'observa que em outros curses, como trabalho de- conclusio de curso pode ser

apresentado qualquer tips de trabalho com.o, por exemplo,I um video, tlm quadra, etc. Ngo

nedessiriamente unia monografia. Tends esse nome ou nao, devil ser indicado que se tratade

uma monografia.. O Prof. Nuno Mantlel Morgadinho dos Santos Coelho pede um

aparte, .que 6 concedido pele Prof. Victor Gabriel de .Oliveira RodHguez, e pehsa que essa 6

uma observaga(i importante. O cato de optar pda monografia podera impedir a apresentagao

de 6utros tipos de trabalh(Js' t6cnicos, que sgo :cabiveis para os estudantes de Direito, como,

por exemplo, .um ensaio filos6fico QU um proleto de lei. O Prof. Camilo Zufelato explica

que, embora .nao estela expresso que'ipso serf um ' trabalho monogra6ico, a partir do artigo
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nona sb deduz que isso serf sim um trabalho escrito. O Sr. -Diretor completa .que no

par6grafo primeir6 do artigo trezd cont6M a expressao monografia. Esse sera, entao; mats um

assunto para colbcar n6s encaminhamentos para. a definigao. Por fim, suger6 encaminhafa

{btagao por part6s.. . , . . .Ja que o parecer do relator n3o apresenta uma uhanimidade, geri

necessfrio partir daproposta de regulamentagao que vem da Comissio de GraduaQao. Entao;

servo feitos alguns destaques paraque comece a vt)tagag. O primeiro destaque 6 no tocante a

introduzir um dispositivo sobre a questao da frauds. Em votagao, o primeiro destaque 6,

aprovado por unanimidade dos prdsentes. O segundo destaque serra no tocante ao

aproveitamentg de uma Iniciagao Cientifica ja. concluida ou de uma em andtimento com a,

exjg6ncia do acr6scimo de um capitulo. .O Prof. Camilo Zufelato prop6e, 6m relagad ao

primeiro destaque, que sqja incluido um paragrafo tlnico ,no artigo catorze com a seguinte

redagao ' ".Nb casa de consfatagao de .#'dude, o aZuno, ndo , ter(i. mdis opormn£dade. de

apresantar o TrdbaZho de ConcZu.s8o de (hrso, kinda que com as aZtera$6es necessdrias." O

Sr. Diretor ionclui que, com isso, teriqa constatagao de uma reprovagao e a'afir4nag5o:de

que o aluno nio teri oportunidade de :reapresentar: O Prof. Rubens:Begak pergunta se

ha previsao de recurse ao .que o Prof. Camino Zufelato responde que ha essa previsao no

artigo quinze :da normativa. O Sr. Diretor explica que o artigo quihzej(iga para a Comiss5o

de ' Graduaigo a anilise do, cumprimento das ekig6ncias formaig da defesa do trabalho,

porque r6ssalva ds quest6es relativas a avaliagao:.fle m6rito . da pesquisa, .: aproVagao ou

reprovagao. Portanto, o Colegiado n5o pode substituir a banca- na apreciaga6 do m6rito.

Apreciar fraude, talvez adentraria.nd apreciagao do m6rito. Nesse casa, n5o ha oportunidade

de recdrso. Em aparte, o Prof. Rubens Begak diz que 6 necess£ri6 tamar um p6uco ' de

cuidado iom a questao. Algumas fuses ou .paragrafos,. num exame mal feith podem trazer a

ideia de fraude. Da a ideia de se tirar isso,"pris nuMa anflise feita pda banca, obviamente

este implicito que serf abordada e.verificada uma eventual fraude. O Sr. Diretor lembra

/
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li;i; acibou de ser decididd sobre a incorporai$o de. um dispositivo sobr6 fraude. Agora, este

sendo disCutido gobre homo, inserir isso na nomiativa. Ja, quest6es sobre os limites e as

f definig6es da fraude, s8o complicadas. O Prof. Camilo Zufelato diz que esse 6 up assunto

importantissimo para sp deliberar, porque diz rQspeit6 a reprovagao e )direito a recurso.

Sugere que, na redagao a ser inserida, sega como paragrafotnico do artigo catorze., Portanto,

o juizo.sobre se ali exists ou n5o fraude, talvez sqa Objeto da pr6pria sindicancia, pois consta

no .texts "sem prdu£zo da aberhzra df processo de :sfndicancia". Pda dificuldade.de saber,

em alguns (iasos, se ha plagio ou naO, dntende ser ideal que seja dado direito a recurse nessa

situagao. ,Entende que,,nesse cano .nao ha avaliai$o de m6rito da pbsquisa, porque O que sp

subentende homo ' m6rito da pesquisa 6 a sufici6ncia ou iniufici6ncia da pesquisa. A:fraude

n56 6 sufici6ncia ou insufici6ncia, 6 uma dutra questao que se iguala is quest6es ,formais.

Entende ser o caso de ihanter a abertura de processo de sindic6ncia como ja este previsto 6

manter, talvez, at6 expresso DO artigo quinfb de que- a reprovagao 6om base em possivel

fraude tamb6m podera ser objeto de. recurse. O- Srr Diretor retoma acsugesta6 do

Presidente da Comissgo de Graddagao e explica que: seria introduzido esse t6pico sobre a

punigao:da fraude com reprovagao com o baragrafo 6nico do artigo catorze. E pergunta..ao

Prof. Camino Zufelato se geria feita alguma altQragao no artigo qdinze. O Prof. Camino

Zufelato sugere a seguinte tbdagao: "-Das dec:£s6es da banca examfnHdora, {ncZusibe d.de

.reprouczgao por constatagdo de./laude..,", continuando, a partir dai, com a mesma redagao.

O Sr. Diretor diz que isso 6 em relagao ao primeiro destaqdQ. Jf sobre o segundo

destaque, diz que o Prof. Camilo Zufelato esta+a conduzindo uma proposta sobre coho tratar

essa questao da iniciagao cientifica em andamento. Em aparte, o Prof. Rubens Begak

pensa existir uma tend6ncia para que :tudo aquilo que 6 colocado como possibilidade, ou

seja, tudo, aquilo que 6 uma excegao acaba,..virando uma regra. Entao, se for aberta a

possibilidade da Iniciagao Cientifica ge transforhar em TCC, esta serf a-regra. Acha que isso

/

/

\
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6um bro no p6 da iniciagao cientifica. O .Sr. Diretoi ' considera a preocupagao procedente,

mas jembta que ainda nio houve votagao sobre essa . possibilidade na, not'mativa e ipso

tamb6m ainda este em discussio, ou sqa, a pr6pria..ideia do aproveitamento da Iniciag5o

Cientifica ou nio. E, depots,: se for aproveitada, se esse aproveitamento se dart nd Iniciagao

'doncluida ou tamb6m naquela em andamento, O Prof. Camilo Zufelato considera esse o '

ponte mais importante dessa deliberaigo. A opiniao da Comiss5o de .Gradtlagao 6 un6nihd

em relagao a iss6, no sentido de que, o efeito seria exatamentd o contrfrio do que o Prof.

Rubens BeQak: colocou. lsso porque, se nio for permitido o aproveitamento da. Iniciagao

Cientifica para o Trabalho de Can(ilusgo de Curso, haver6 um desestimulo do ilhno em fazed

a Iniciagao Cientifica no inicio da faculdade.. A i'ealidade que tem se visto dos alunos 6 que

des t6m se interessado muito pda Iniciagao Cientifica ja no inicio.. Por fim, explica que n5o

se trata de. um aproveitamento integrale sim de uma complementagao e espera que isso sega

bein dosado entre o'brientador e o aluno. O Trabalho de Conclusio de Curio passa a ser,

entao, uma evoluQao daquele trabalh(5 ja comegado. Depois, esclaTecb que se n5o fosse criada

essa condigao de aproveitamentd, se estaria indo c(intra a base da pesquisa.que 6 uma linha

de continuidade e de aprofundamento dentro:de um mesmo assunto. Portanto, a Comiss5o

de Graduagao;,.entdndeu que 6 possivel fazer esse aproveitamento com um aprofundamento,

porqae isso 6stiMulh a Iniciagao Cientifica e que isso nio configuraria um bison iden. O Sr.

Diretor considera que existem duas possibilidades. Ou se aproveita a Iniciai$o Cientifica

ou ngo. O Prof. Rubens Begak diz que nio discorda e que apenas pediu uma reflexio

coletiva. Acha que o.Trabalho de. Conclusgo de Curso n5o 6 uma tese, entio 6: aluno pode

roveitar qualquer ti'abalho. O que nao(auer dizer que devam ser aprdveitados os cr6ditos

da Iniciagao Cientifica. Com a palavra, o Prof. Sergio NQjiri leva em consideragao as

reflex6es do Pr6f.r;'Rubens Begak, bom relagao a essa . questao. Estava-se partindo dQ

pressuposto de que era possivel a apresentai$o da Iniciag5o Cientifii&. Com . relagao a

\

r
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discuss5o ' sobre.. se serf 'bu nio aceita . g Iniiiagao Cientifica, parede realh8nte qu6, na,

apresentagao dessa Iniciagao, n5o deveria haverlum bfslfn {dem. Dai'Vem a ideia original da

apresentagao dostrabalhos concluidos com o acr6scimo de um capitulo. Se junto com o TCC

ruder $er-desenvolvido .simultaneainente a Iniciag5o Cientifica, e nio pode existir uin bis {rt

iden, parece queasi . . ... :' uagao se complica um pouco. Seria necess6rio, nesse Casa, .averiguar ge

o mesmo trabalho ngo este sendoutilizado nos d6isl Prop6e! entao,como to.rma de se.evitar o .

bis 'in iden, cano aprovada a proposta.de se. aceitar a Iniciagao .Cientifica, para que constqsse,

a16l4 da possibilidade do acr6scimo,.dd um capitulo, o acr6scimo .tamb6m d6 modificag6es

substanciais "no I.pr6Prio trabalho. As vezes. pods se! apresentadd o inesmo ti'abalho,- n5o

necessariamente Comum novo qpitulo, mas com acr6scimos ou com algum.tipo de pesquisa

complementar'bu posterior. O Sr. Diretor esclarede que 8 Prof. Sergio Nojiri este fa2endo

iiiais ump proposta de enciminhamento. Lembra (lue. a Iniciagao Cientifich na FDRP 6 uma

disciplina optativa .a qual, ap6$ uma avaliaga6, s5o.concedidos cr6ditos ou na6: O.fatal.de se

exigir um capitulo a mais no trabalho, s6 maria sentido n6 casa de trabalho ,cohcluido. Nio se

pode imaginat que o aluno. sqa uma esp6cid de f abrica de. reflex6es e.ponderag6es. Na FD, a

Iniciagao Cientifi(ii''n5o sera . cr6ditosl . portantd,.: ge um aluno apresepta scu Uabalhd. de

laiciagao Cientifica coma tim Trabalho de C6nclusgo de Curso, do ponto de vista acad6micO,

nio ha bis {n iden. O Prof. Cantilo Zufelato informa que a preocupaQao era exatamente

elsa. Se esse trabalho nio {or aproveitado, estaria sends: criadd um aluno que seria uma

f6brica de ideias, mils'de p6ssimas ideias e de pouda reflexgo critica sobre aquilo. Esse aluiio

n5o este ,se dedicand6 exclusivamente ao.Trabalhg de Conclusgo de Curso, este inserido no

contexto de vfriai: disciplinas, inclusive. estfgios, 6hde o TCC 6 maid uma delas. Concoi'da,

ent5o, que em uma tese de doutorado n5o ha apenas'a insergao de um capitulo, mas no

&mbito do Trabalho de Conclusgo,de Curso, essa comparagao ngo se da na mesma medida

Essa talvez nio sega a mellor solug5o, mag sim a possivel, isso porque foi decidido atribuir

'/

r

/

y
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cr6ditos a, Iniciagao Cielntifidi. Sgo doin dlementos, coMplementares . em . um aspecto (I

contradit6rios em outdo, porque se estimula a pesquisa e depois o aluno ngo pode usar aquela '

pesquisa, Lembrfl que a ideia da insergao de um Capitulo p a base p.reliminar, nd apresentaGao

do proUeto, porqid neste.capitulo o aluno destacaria daquiloque ja produziu o que mudaria e.

onde apr6fundaria a pesquisa: N5o significa necessariamente que ao final dense uM &no de

TCC, ele teri inserido um:ou dais capitulos. Ele p.ode fazed.as. inserg6es dentro d6s outros

capituloS, porque no exame 'do trabalho final ' :..a,.banca deueid iguaZmente at;alf(%(: a

st4/ici6ncia da compZementagao. adic{(inada a pesqufsa anteMor." Mengao feita 46 paragrafo

primeiro do artigo trezel A ideia da Comissgo de Graduagao era de que !o capitulo fosse

exigido no moihbnto de apresentagao do proleto. Porque Qssa alteragao nao..significara uih ou

dots capitulos na ordem formal dos capitulos. A banca examinad6r4i depois, que avaliarf se o

que o bluno. fez foi ou n5o suficiente. O Sr. Diretor comenta que,segundo o artigo citatlo,

este claro que,'quando da apresentagao do trabalho, teri la um t6pico a mais. Mas, peso que o

Prof. Camilo Zufelato disse, a avaliagao da sufici6ncia: ou ni8 da complementaQaoj ' se dart ho

momento da defesa,.o que implicarf de alguma maneira que. a banca faga o c6tejamento dos

doin: trabalhos.J O. p . ito informa que qrof./ Camilo Zufel aando o aluno apresenta,, o

projeto, ele.,o deposita. Portanto, ja no m . . ,omento'iniciala banca tem oa o produtg final da.

pesquisa, no c:iso de ja concluida,,ou aquela que ainda 6 um projeto tamb6m. Abaaca pods

desde o primeiro memento at6 a.:fasefinal fazer o cotelo,porque6 com base naquilo que ela

+ai dizer se o aprofundament6 foi suficiente ou n6o. O Sr. Diretor lembra que tudo .este

sends discutido, tentando chegar a um resultado final, que seja sdlutar. Pensa, tamb6m, que

Q que . for finalmente aprovado, depois, com a prftica . podera .s6r, .objeto de .ajustes.:e

aprimoramentos. O Prof, Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho diz que

Qxiste um problema em relagao a apresentagao de um texto que nio 6:in6ditd. Esse texts que

serf apresentado come Inonografia, ja teri side apresentado e eventualmente publicado, n.o

/
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SllCUSP, no cage da Iniciagao Cientifica concluida, bem como no siinp6sio de iiiiciagao

cie:ndficd que 6 feito na FDRP com o nome de Sess6es de Comunicag6es,. da Semana Juridica

da Faculdadef ' H6, entao,. um broblema .quanto ao ineditismo que .6, necessfrio levar. em

considdragao. Em analogia, diz quel enquanto na area dcl Direito ha a preocupagao de que

nenhuma linha da tese de doutotado tenha sido objeto de publicagao anterior, em quase

toZlas as outras areas 6 um tequisito, para que d sujeito possa depositar a tele de doutorado,

que ele ja tenha publicado parte dela, ou que ele ja tenha submetido a publicagao em alguma

revista ciedivel uma parte deja. Tends em vista elsa consideragao, n5o Ihe parecei que deja

condenfvel aproposta que a Comissgo de Graduagao traz. Diz qde.a Iniciai$o Cientifica nio 6

a monografia. Na Iniciagao Cientifica, o, aluno publicara artigos, papers, ,comunicag6es,

etc. lsso teri um relat6rio que ficarf dentro: do processo e isso n£o 6 ima publicagao

cientifica. O Sr. Diretor pergunta se haveria alguma proposta nesse particular.. O Prof.

Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho diz ngo ver problemas quf um .Eexto

que um aluno de Iniciai$o .Cientifica tenhi escrito, mas que .nao tenha fido publicado.comb

nionografia venha a ser apresentada como TCC. O Sr. Diretor pergunta se a questaa6 se o

texto foi ou nio foi publicado. O Prof. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho

afirma que a .questao 6 se poderia trazer para o TCC um texto que ja foi integralmente

publicado. O Sr. Diretor diz que a maior parte dos trabalhos nio tergo side.publicados: O

Prof. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho cr6 que, por isso,. n5o ha

problema no aproveitamento desse documento, pris.este se falando de uih relat6rio.de um

projeto de Ihi(iiaQao Cientifica. O Sr. Diretor domenta ' que no text(i colocado pda

Comissio de Gi'aduagao tem es?a exig6ncia de acrescentar um cdpitulo; at6 homo forma de se

evitar o b£s !n fdem, na maneira como a bancaavaliarf o que isso representou em termos.de

sufici6ncia de complementagao ou ngo. O Prof. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos

Coelho diz que nio vd problema na utilizagao dense material que consta'do relat6rio da

p6ginai41 z6\' ' c. ,: Vl? ~Av.Bandeirantes,3900 (]ampusdaUSP
i4o4o-go6rRibeiraoPreto-SP

TJF 55 (16) 36oz-4954
www.usp for/fdrp

/



@ UNIVERSIDADE DE sAo ]UULO
PACULOAnEDEniaEiTO
DEllIBEIRAOPRETO

351

352

353

354

355

356

357

358

359

360

361

362

-363

364

365

366

367

368

369

370

371

372'

373

374

375

Iniciaigo Cientifica com os acr6scimos, por. Qxempjo., O Prof. Rubens Begak:pergunta se

isso teM que.ser decidido hole. O Sr. Diretor responde. que ha sim unla urg8ncia, porquo

os alunos da primeira turma iia estariam agora iaiciando esse procedimento para que.a partir

de agosto des ja est . .elam.trabalhando na pesquisa.. A pesquisa serf realizada no segundo

semestre d6 quarto ano I,e primeiro semestre .do quinto ano. O Prof. Rubens Begak

pergunta se n5o poderia ser na pr6xima rouniio da Congregaigo. O Prof. .Camilo

Zufelato esclarece que ngo se quer decis6es precil)itadas, mas :6 uma questao urgente sim.

Aideia 6 que para e ;sa nomiativa os alunos t6m 'at6 o final de junh6 para indycar o projeto

com a respectiva indicagao do orientadQr. A regra criada, sabendo-se dostrAmites que eram

exigidos, este iio 61timo drtigo que diz: ".Em uirhzde de aspecfo$ organizacionais, con6orme

Ju' ' {zd da Com£ssdd de Graduagdo, os graz(ii preuistos nests ReguZamento poder&o s(2/Fer

czZterag6es em reZagdo a pMnleira tur7fiz(I da FDRP." lsso porqde,. considerando due esse

a$sunto bela- aprovado hoje, .serra pouco tempo manter junho como praz? para apresentagao

dos proUetos. A ideia'6 que, ainda que isso seja aprovado hoje, para eg\sa primeira turma .6

puzo passe para julho 6u agosto. Por6m, mesmo c6nsiderando essa alteragao de puzo, ha

uma. certa Orgencia hessa aprovagao. O Sr. .Diretor explica que, ra16m dissg, pOr uma

qliestaoprocedimental,emprimeirolugar . . ., a votagacl ja foi iniciada com 8 priMbiro destaque

e, em segundo, .nada impede que seja.votado aqui da melhor maneiri possivele na pr6xiina

reuniio da Congregagao haja alguma suge$tao. Com a palavra, o Prof. Sergio NQjiri

considera que, a respeito da possibilidade dg aluno apresentar :uma :lniciagao Cientifica

com um capitulo a mais, seria importante que ele pudesse apresentar a Iniciai$o Cientifica

substancialmentd modificada ''.ou .: }nodificada . em t)artes importantes sem que fosse

necessariamente acrebcentado um capitulo; Ldmbra que o Prof. CamiloZufelato respondeu 4

elsa questao dizendo que a apresentagao desse capitulo se dada soniente no memento initial,

que serra.o;momento de apre:lentagao do proletoje que futuramente, no dia da apresentaQao,
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caberia a banca averiguar o acr6scimb .(jde con$taxdo artigo. Props,e que seja feita algumal

modificagao na normativa, para que :ficasse clara que :a apresent4Qao dal Iniciagao Cient£fica

n5o ge dg somente como acr6scimo de um capitldo, .pode sb dar tamb6m com oulii'os tipos de

modificag6es. lssb: porque, . jom a IQitura que se.: faz, da a, impressag . de due . 6 .possivel

apresentarE in6smo trabalho de iniciagao e acrescenta'somente um capitulo na defesa e n5o

no I)roUeto. O Sr. Diretor esclareFe que qo proUeto tamb6m. Segundo o Prof. Camino

Ztifelato,na pr6pria apresentagao do proleto, estaria ja a, exig6ncia de constar. um capitulo a

daquilo (jue tinhq sido,,objeto da Iniciagao CientifiCa. O Prof. Camilo Zufelato

explica que o c4pitulo seria o~local onde Qle.destacaria aqu61a compldmentagao, que depots,.

ao final, nio pfecisa 'ger necessai'iamente um capitulo. A conexio :entre essas duas cojsas este

no artigo quarto onde este dizendo "H /ase de seZegao de. oHentqdotes gerd fniciada ('....;).

e'nb'ega dos s.eguintes documentos; (...) d) n'o#eto de pesqu8a.":. A. conexio- disso este. no

' paragrafo primeiro do .artigo treze. Para. $ieixar um pouch. maid clato, sugere . a: seguinte

alteraQao no paragrafo tei'ceiFO ..do artigo quarto: '!*..b. meimo pr(Z/eto desert;oZz;fdo , ha

in£ciczgao, desde qua ampZiado por um t(ipico BO qual {ndique os aspeclros compZe.qentares a

pesquisa db in£cfqgdl): danNI/ica." o sr. Dirftor :completa 'que ' essa ampliagao, bntao,

poderia ser na forma de- um capitulo. ou na forma: de um aprofuqdamento:em . outros

capitulos. Com a palavra, o Representante Discente Fernando Am.orim Soares de

Mello cohcorda com a fundamentagao do Prof. Nunn Manuel Morgadinho dos Santos

Coelho. Acrescenta, que 6 natural.do pesquisador querer aumentar esse trabalho e ngo

simplesmente apresentar a iniciagao cientifica coma TCC. O Sr. Diretor encaminha uma

votai$Q preliminar para d6cidir se serf a$imitido ou ngo t) aproveitamenta d? iniciagao

cienti6lc:i -para. b"' ., .' - I'CC. A admissio: do aproveitam.ento.f foi aprovada por

unanimidade dos presentes. Continuando, a respeito da .maneira dense aproveitamento,

coloca coho proposta a redabao apresentada pelo Prof. Camilo Zufelato, como complemento
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no paragrafo terceiro e tamb6m nb artigo .: .;. ,.: : uinze: Com a palavra, o Prof. JairAparecido

Cardoso sugere alterar a expressao "pro#eto iniciaZ com altefag6es" por "Q'abaZho ./ina/

com fzZferag6es". O Prof. Camilo Zufelato explica que nQ paragrafo terceiro da letm d do

artigo quarts, este com.plemento 6 o proletO.. O Sr. Diretor ,repara qud hf um euro. no

paragrafo primeiro do artigo quarto, pois, olde diz "Os docuzhentos r({Heridos no pardgr(!Ho

aitelqor...",. deveria estar "Os docuienfos r(?HeMdos no 'carat ' desk arfigo...". C6ntinuando,

o Prof. Camino Zufelato diz que Qm dos documentos exigidos.paraa inscrigao do aluno na

primeira etapa 6 o projeto. A petra d tem parfgrafos: d 6 dentro deste paragrafo.que 6stf.a

exig6ncia da Complementagao a inicia($o cientifica., PortantQ coma 6 paragrafo de uma letra..

este. claro que'6 complemental$o ao proJeto. O Sr. Difetor completa que ,o paragrafo

primeiro,ficaria dessa maneira: "Os documentos rl:Heridos.BO 'kaput ' desk artfgo dez;er&6:ser

apFesenfacios encadernados em espiraZ e.impressos. emjoZha bianca." Quanto ao.paragrafo

terceiro, perguhta ao Prof. Camino Zufelatocomo ficaria. O Prof. Camilo Zufelato prop6e

a' seguinte i'edaggo:l"O aZuno que concZuir ou tiz;er dm andam&nto.. {niciagad cienHf/ica

$nctnciada durante a graduaQao. na.FDRP e que obtiper cr6ditos hd :disdplina '89o4ooi '.

.Prdtica da Pesquisa Cientifical, podera~apresentat' coma proDeto de TCC o mesmo proDeto

desenuoluido na iniciai;ao, desde que ampliado por um t6pico no qhctl indique os aspectos

c017zpZementares, a ,pesquisa lde fniciagdo c£enHI/ica.'l Com a palavra, o Prof. Nuno

Manuel Morgadinho dos Santos Coelho sugere substituir 'l/irzanciada" por

"regBb'ada". O Prof. Caniilo Zufelato sugere, enllao,'que pique homo 'l/Tnarzciada ou

regisb'ada" para que n5o se exclua a.iniciagao que foi. financiada, mas ainda nfo foi

registrada. O Sr. Diretor exp6e o texto final do paragrafo terceiro do artigo quarto com a

seguinte redagad! "0 aZuno que, concZuif, ou tfudr em dndamenfo iniciagao cienHHca

.Hnadciada ou registrada d:urante d graduagao ha FDRP e que obtber crdditos na discipline

'89o4ooz-.n'dfica da Pesqufsa CienHgica ', poder6 apresentar, cano pn2/eto de 7CC, o

q
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mesmo trabatho deseruooluidd'nd .iniciagao,. deide que dmpliado por um t6pico no qual

ihdique bs dspectos compZe'me7ttares a pesquisa de ' iniciqgdo cienHI/ica.' Poi fim; c6m es$as

drag alterai;6es; encamillha a votaig'o $t'respeito da aceitagao da iniciagao.cientifica ho TCC.

A redagao 6 aprovada por unanimidade dos presentes. Continuahdo,:paisa al dis(lutir

as quest6es,r61ativas ad artigo quinze. O Representante I)iscente Fernando :Amorim;

Soares de Mello pergunta se, no cano de reprovagao por quest6es de m6rit6, este sendo

vedado .qualquer. bpd de [ecurso. .O Prof. Camilo Zufelato responde que sim,: bois

compete a bancal'dizer se houve :ou. ngo sufici6ncia. O Sr. Diretoi ' da encaminhamento,

entao, a Votagao relativa a seguinte i'edagao. do artigo (luin2e:l "Pas decis6eb. da - banca

examinadora; }ncZusfue a .de reproua©do pof fon.sfatagao de .laude,. salt;o as reZatfbas a

. az;aZiaQao dd m6Mta da pesquisa (aprouagfio.du reproz;agro),: caper(i recurse a Gomiss&o de

continuidade, o Sr. ])iretor passa para a questao feferente a banca examinadori. .Cbm a

palavra, *o Prof. Camilo Zufelato diz que:ha: uma questao levantada pelo Prof:, Rubens

BeQak que diz i'+speito a manutengao ou n5o da possibilidade de exigtir~ um terceiro

examinador.'' O S;:'; ])iretor : explicd que s5o .:tr6s situag6es. Em uMd 'seridm bois

examiiiadores do® a possibilidade de mais um,(jue Q a proposta da Coinifsao de Graduag5o;

em outta. sbriam apenas' dois.'Ainda hf a proposta . de't;6s examihadores.. A votai$o - e.

dncaminhada para ' decidir entre:l.as tr6s. prof'ostas, sendo que. a proposta de : dois

examinadores apenas, recebe tr6s votes a favor; ja proposta de doin examinadores dom a

~possibilidade de mais um, recebe setevotos .a.favor; por fim, a.proposta de tr6s examinadores

nio recebevoto. Portanto, por maioria dos presentes,::foi apr6vada a broposta de

dots examihadores .com a.possibilidade de dais um, c6m6 ja consta na redagao

que veio da Comissid de Graduagao. Dando continuidade, o Sr. Diretor coloca a

questao do.tempo TCC .em discussao, para decidir Se perhanece coma este oU bQsca-se uma
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nova denominagag. Cf)m: a palavra, o Prof..:Victor Gabriel de Oliveira Rodriguez

concorda com o Prof. Nunn ,Manuel Morgadinho dos Santos Coelho que nfo se sehtiria

conforUvel em oriental algo que nio fosse , . ,..uma mondgrafia. Lembra que em uma faculdade

particular de Direito que participou foi levantada a possibilidade de: haver quatro tipos .de

TCC e um deje4 era monografia. Diz que se estiver claro nessa normativa que o TCC deve ser

uma monografia, edtao nio se op6e aotermo .caIRo este, pris o name ni6 6 importante. O

Prof. Sergio NQjiri diz ter . d6vida se..ha broibigao no caso de. um aluno apresentar :,ao

orientadof algo qub nio sqa umi ..ml;nografia. O Sr. Diretor explica que 'elsa 6 uma

questao que sara Votada.a seguir. Com a palavrajo Prof. Camilo Zufelato explica que

essa questao n5o foi enfrentada HO &mbita da Comissio: de,Graduagao Acha que nio ha

proibii$o de outro tips de apr6sentagao nas normativas da LISP: I fl neces$ftio; por6m,

verificar ge. h6 - -essa proibii$o nas normativas. federais. O. Prof.. juno Manuel

Morgadinho dos.Santos Coelho informa que nas avaliag6es (ie cursor de graduagao que

.ja participoU, viu reiteradamdnte criticas a:. rfdug5o do TCC pele, regulamento da IES g

monografia, porque, 'com ipso, fecha-se a possibilidade de sc fazed.outrcls trabalhas. Cr6 que

n5o ha malalgum eh deixar o terms coma este, pol'que 6stf sendo discutido algo que hao,if'f

acontecer nunca. O Prof. Rubens Begak complementa que 6 melhor deixar para

examinar ipso no memento oportuiio, pprque 6 melhor comegar pele tradicional. N5o. se

sented vontade, por exemplo, para avaliat ' multimidias. O Sr. Diretor diz .que se.for deixar

o termo TCC: como testa, entao 6 s6 acompanhar o que ja foi proposto pda Comiss5o de

Graduai$o, que em alguns momentog fda'de monokrafia. Se amanh5 o Colegiado quisei '

hmpliar as possibilidades, isio n5o.estaria afastado. O Representante Discente whales

Cavalcanti Coelho :pergunta se o. Qnico lugar que fda de monografia 6 o paragrafo

primeiro do-artigo treze. O Prof. Camilo Zufelato explica que Rao.tem dertezq se s6 este

neste local. Acha que sio duas coisas qud sgo complementarese 6stio seautoexplicando ao

\

pfginatg fa6 Av. Bandeirantes , 3900 (hmpus da USP
i4o4ogo6/ Ribeir3o Preto-SP

T I F 55 (16): 36oz-4954
www.usp.for/fdrp



@..@®@
UNIVERSIDADE DE sAo IUULO
FACtJ[DADE DE DiREITO
DEiUBEiiIAOPRKTO

longs do text(il ou sqja, um Trabalho ;de Conclus5o de Cargo se concretiza &trav6s de um

'tfabalho monografico. Eln sua opiniao, nio ,6 precise dizer que esse Trabalhb de
Concldsgo

de Curso serf dma monografia, pois apartir do artigo oitavo ou nono, exists uma estrutura

de coma esse trabalho serf apresent ado que remete a ideia'de um trabalhd escrito, tal homo

uma mon6grafia. O Sr. Diretor pergunta se com essesdestaques, poderia .ser aprova4a a

redagao final com o regulamento para o TCC Ha FDRP. O Prof. Rubens Beigak prop6e

qde, antes deste encaminhamento, sqa decidido sobre.o nome do ,trabalho. Prop6e que .o

novo no me seja Trabalho de IfurQa. O Sr. Diretor esclarece que essa denominagao

utilizada na FD, Tese de Ifurea, era uma homenagem do entio Diretol ' a terminologia usada

nas' universidades italianas, 6nde :d Lfurea corresponde a graduai96., .O Prof.' Rubens

Begak prop6e '(jue o TCC da FDRP ngo utilize o nome gen6rico e que deja escolhida uma

nora denoMinagao. Sugere que seja feito o encaminhamento pr6vio para. decidir se sera,

utilizado o nome gen6rico ou album outdo nome especifico. O Sr. Diretor encaminha,

entao,...a yotagao preliminar ' e, com apenas dois vdtbs contrarios, 6 aprovada a

manutengao do nome gen6rico, T+abalho de Conclusio de Curso, por maioria

dos presentes. Sends assim, por. .fia, 6 en(h.minhada 4 votagao referente ho texts ,da

normative. A Congregagao aprovap por unanimidade dos presentes, a proposta de

Regulamentagao do Trabalho de Conclusio de Curso, formulada pda Comissio

de Graduagao, com as seguintes modificag6es: .I. Aproveitamento da Iniciaifao

Cientifica concluida ou em andamento: a) No $ 1o do art. 4o, onde se 16 "os

documentos . ric:Hel'infos no par6grclHol:: anterior..t", ' leia-se : .."os,- documehtos

riqHel'infos no carat deste artigo...". b) O $ 3o do art. 4o, passa a ter a seguinte

redagao: "0 aZzino que concZuir ou doer em andamento iniciqgao cienHi/ica

./inanciadd ou registrada dul'ante a graduagao na -l;lDRP e que obduer cr6ditos

na . disclipZina '89o4oox-.Prdtica da Pesquisa Cient:f/ica '; poder6 .apresentar,
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coma prQjeto de TCC.. 6 mbsmo h"abQZho desenooZuido nd iHiciag&6,' desde que

ampZiado po;' .um : ti6ptco no qual indique os aspectos compZementa+es a

pesquisa de {niciagao cienH!/ica". z. Fraude: a) Insergao d6 um paragrafo 6nico

no art. i4, com a seguinte redagao: ".Alo faso de constatagao de.jl"dude, o aZuno

nao teri maid oportuniddde de reapresentar..o 7'CC.. Ginza que com as

aZteragoes necessdl'gasp deuendoJ fiesta hlipoteseJ submeter ouo I)rocesso

de eZaboragao "da, IHonognE!/ia, sem. priyu£zo da abertura do processo de

sindicdncfa ';. b) O art. t5 passa a ter a seguinte redagao: "Das decis6es da banca

examinadora, incZusiue a de reprouagdo por constatagao de.#"dude, saZuo as

'ieZatiuas a auaZiagao do m6idto da pesquisa (apl"ouagao OH reprouagao),

cdber6 recurse d Comissdo de Graduagao". Retomando o Expediente, ilf!!!.

Coda palavra,. o Presidente da Comissio de

Graduagao Pref. -Camilo Zufelato,: ; destaca QS prograinas :da Pr6-Reitoria .de

Graduagao. Deixa claro que a CG deu andamento nos projetosja aplicaveis a este ano. Foi

publ16ado, na terra-keira, um edital interno~; a resp6ito do PRO-:INT...aando divulgagao da

disponibilidade ' da.'verba para. que .os alunos, io longo do m6s, de maio, dpresentem os

proletos a Comissio de Gradua($o, com base nos crit6rit)s pdntuados naquele editgl. Lembra

que, este ano, o edital permits a utilizagao da +erba para intercambio. tanto .db discentes

quanto de docentes. .A .Comissao dg Graduagao delib6rou pda utili2agao da verba integral

os discentes, uma vez que a verba 6 pequena para proUetos.de internacionalizdCao. .O

puzo para apresentagaoldos proUetos foi 6xado para o .final de maid. Pede para 4

representagao discente aludar na divulgagao tamb6m, pris o que ngo se quer 6 vicar com essa

'verba ociosa para. que a Pr6-Reitoria de Graduagao ngo diga que ngo ha interesse e ipso possa
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gerar. uma diminuigao.na verba. O Sr. Diretor diz que 6, a primeira vez que g v6rba sergu

usada para os alunos :e seria altamente cgnveniente*que . a: Faculdhde conseguisge aprovar

alguh projeto de aluno. Continuando; . .' I Prof Camilo Zufelato informa, que foram

6nviados e-Mails aos doceites solicitando a indicag5o de bibliografia para utilizai$o da verba

do PRO-LAB na aquisigao de livrOS. Completa que 6 importante que os dolc6ntes conversem

entre bi para clue;. nio haha :$obreposigao de .titulos de obras. A respeito do PRO-INFO,

tamb6m foram enviados e-mcziZs. a todos os docentes pedindo que sejam sugeridds formas de

utilizagao desta yerba, para que .depois'a CG dblibere e raga sugest6es desse uso. Por fim,

informa que este em andamento lih~ novo edital da Pr6-Reitgria de Gradua($o que 6.: o

chamado PRO-ED, que 6 voltadd para a recuperagao de~ esp.agog didatico$. .A USP egtf

:tlestinando vinte e tr6s milh6es de reais para ' a recUperagao de espagos fisicos voltados para a.

gradua($o, sendo que o loco principal deste edita16.a tecupei'agate de infraestrutura fisica dos

espagos de gradua!$o, sobretudo para curses noturhos. A d6vida que surge 6 se :ipso :ffl

aplicaria a FDRP que 6 uma Faculdade nova e sem curso iioturno..' ilxplica que 'o edital se

divide em duas linhas,. verba..::A;. e verba ~ B.$A :A 6 axa para tgdas ' as unidades,

independenteinente de ter cursor noturnos ou nio e a essas unidades 6 destinada a verba de

cento e noventa e cinco mil reais. fi o cano da FDjiP, entao, que receberf'ainda este ano.o

valor da verba informddo. A oUtraverba 6 destinada a vinte e,fete unidades da USP, essas sim

'iom curses noturnos. Nesse casa,.ha unidades que recebe;8o mais de tr6s milh6es de regis.

Explica que existe a necessidade de elaboragao de um projeto, sendosolicitada a observincia

de alguns crit6rios que a Pr6-Reitofia de Graduagao, jiintamente com algumas faculdades de

arquitetura e.engenharia, estio estab61ec6ndocrit6rios do que sgo obi'ag de recuperag5o, etc.

E nece$sario ' se atentar a isso., O projeto teve langamento eih abril deste ano, mas em e-mail

recebido ontem foi.informado que os prazos ainda estio em face de reformulai$o uma ve:

que '(i pr6prio cronograma devdrf user readequado aol, longo dente. ano. O Sr. Diret6r
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pergunta i''l6m que puzo se IPabalhara nesse mamet)to. O Pref.' Camino. Zufelato

responde que, t)elo cronograma atual, o encaminhamento de propostas pdas unidades,

syria at6 agosto de 2 . . .Oll. Entao, se este sendo feita uma adequagao*deste puzo, com certeza

este serf para a16ni de agosto de 20u. O Sr. Diretor pergunta se os proUetos passariam

pda Congregaga6.. O Prof.' Camilo Zufelato regponde que a Pr6-Reitora de Graduagao

tem. partilhado muito da corresponsabilidade dos diretores/ Ela pede que seja .constituida

uma comissio na IJnidade com uma representagao diversificada e que essa, proposta sqa

fruto des:fi bomissio especifica. Em aparte, o Prof.. Rubens Begak, 6ntende que a

comissio poderia pensar no fato db que . ,a Casa 7 6 um espago didftico e deixa isso como

sugestao. O Sr. Diretor,esclarece que a Diretoria fez uma proposta, a Coordenadoriq.do

camPtzs;:' para que a Casa 7 continue sends utilizada pda FDRP, mesmo com a saida da

administFagao daquele local. Ela seria utilizada agora como um Qscrit6rio experimentale no

setter. de conciliagao processual que ja este em andamento. Essa foi uma feliz lembranga do

Prof. Rubens Begat..Com a palavra; o Representante da Unidadejunto ao Conselho

de Pesquisa, Prof. Nuno Manuel Morgadinho dos Santos Coelho, trac informa46es

sobre o. edital de Iniciagao Cientifica da I.JSP com. inicio previsto, para agosto.-. Foram

recebidas vinte e duas propostas de doze profepsores que agoravao ser exathjnadas por uma

colniss5o composta por. professores da Casa, que .nao apresentaram proUetos, atendendo a

determinagao da }'r6-Reitofia de Pesquisa. Portanto, a pr6xima etapa 6 a anflise dos proletos

e a sua classificagao para fins de encaminhamento para a Pr6-Reitoria de Pesquisa. Com a

palavra, o Representante da Unidade jubto ao Conselho de Cultura.e Extensio

Universitaria, Prof. Rubens Bei;ak, comunica que n5o houve reuniio do CoCEx.

Informa que a Pr6-Reitora de Cultura e Extensio Universitfria convocarf Uma reuniio com

os representantes das unidades e os presidentes das comiss6es.onde das existem, para iim

encontro in6dito onde serge discutidos ds assuntos de cultura e extensi(i universitfria, com
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is perspectivas .novas que t6m fido da ., ,' :las nessa gestao pda }'rota Maria Amiinda . do

Nascim6nto Arruda..Esse :6ncontr8 estava originalmente marcado paraser no final de abril 6

teve que ser postergadol tendo eni vistuque a Reitoria estavd bloqueada por m:inifestanl:es.

Sendo assim, essa .reuiifo foi remarcada para setembro, Portanto,,homo haverf eleigao em

agosto,. o.futur(i)~president6 da Comiss5o de CulturaeExtensi(i Uhiversitfria ja fica. dente que.

havefa esse .' encontrb '.. '::Findo 6 item 3,' inicia-se o ' ,item

Me!!!bees! com a palavra, :o Prof. Rlib.ens Be$ak. comunica que ia fazed uma

manifestagaodetalhada,~masnaofarapo . . . *r solicitaga?; do Sr..:Diretor. Apenas $olicita que a

Assistente..Acad6mica 6'consulte antes de respo.ndei ' a um e-mZzfZ para ehegar na verdade dos

fates. O Sr. Diretor informti que:nao 6 um assunto que.estqa na pauta. e osmembros do

Colegiado ngo citgo 'a par. Em apartep b Representante Discente Thales Cavalcanti

Coelho'diz que gostaria de um esclar6ciinento sobrd b'assunto para conseguir entender,

ehquanto Conselheiro, do que se tratA. O Sr. Diretg)r esclarece que 6 apenas um caso de

encaminhamentO depfo&essos para relatoria e: .qud'.poderia t6r entrad6,na pauta de hoje se

tivessc aida devolvido em tempo habil peso relat6t '. O Prof. Rubens Begak diz que recebeu

um processo, iencaminhad6 come professoli da Casa, e o: respondeu .quando,.achbu que

deveria responder, dentro de uih puzo quito razo6vele regulamentar e.houve uma cobfanga

feita por ' 'outro 'professor, como se ' houvesse um eventual Mal, ehtendido, a ' vista de. um

coment6rio. Completa que nib trouxe o pTocess6 porque ngo achou que. devia traz6=1o e que

nuncd atrasou os seus relat6rios. Em apartq o Repr6sentante Discente whales

Cavalcanti Coelho comenta que 6 .um problema gerado, mais uma Vdz,. pda falta de

clareza.a respeito dos prBzt)s., Com a palavra, o Prof.. Camilo Zufelato comunica que

foi eleito coordenador da CAE, que 6 a'Comiss5o Assessora de Estagio da Pr6-Reitoria de

Graduagao. Portanto, at6 o. final de sua gestao como presidente da CG, tem.tamb6m essa

responsabilidade 6m relagao,a um dos brazos da Pr6-Reitoria no que diz res.peito a questao
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dos. estfgios. Por fim, pergunta ao Sr. Diretor,: qpant6 ao.cargo Sia Vice-Diretor da FDRP, em

que p6 este. O Sr. Diretor parabeniza o Prof. Camilo. Zufelato p.ela sua elei($Q e, '6m

relagao ao cargo ' de .Vice-Diretor, . explic' I qu6 o assunto este s6ndo encaminhado.e que,

inclusive, .esteve convdl'sandi'dom o M. Reitof a respeito. Com a palavra, o. Prof. Nuno

Manuel Morgadinho dos Santos Coelho comunica que na Comiss5o da Estagio este

sends discutido. o regulamento do Ntlcleo de Pr6tica Juridica. Foi feito um anteprojeto e serf

,submetido a apreciagat) dos- 'professores da Casa, retornando a Comissgo :para que esta.

trabalhe em~ ama das sugest6es .apresentadas p6} des.;,Nd. trabalho de implementagao do

NPJ,foram consegu . . .pdas dez bolsas da . Pr6-Reitoria de Cultural e Extensgo Universitfria.

Agradece o empenho do repo'esentante-da Unidade junta ao Conselho de Cultui'a QExtensao

Universitfria para viabilizagao destas bolsas. Sio bolsas que agora serfs objeto de discuss5o

com todos os professores e. alunos da .Casa, porque sgo dez bolsas nas quais pode ser

trabalhado com qualqu6r projeto de acesso ajustiga. Informa que .6stgo trabalhando junto

com J Diretori& no sentido de viabilizar um 6u mai! advogados que posgam trabalhar no

NP:J, porque ipso'6 condigao sine qua non para. que se possa ter a prftica juridica real. .Essay

bolsas comegam em agosto e seria muito bom que o advogado comegassenesse periods. O

Sr. ".;Diretor parabeniza o Prof. Nunn. .'Manuel Morgadinho dos Santos Coelho pda

iniciativi. Informa que sabe da importancia de aprovar o quanto antes e.ssa normativa para o

NQcleo de Pr6tica Juridica. ADiretoria fez; na semana passada, uma reuni5o na Procuradoria

Gerd da Universidade, para tratar das alternativas sobre essa questao. Ainda na quarta:keira,

o Prof: Benedito. Cerezzo Pereira Filho, a pedido da Diretoria, esteve Qa Defensoria Publica

Qom o. Defensor Ptlblico Regional, tamb6m analisando outras possibilidades na. linha.. de

conv6nio da Defensoria, com: repasse de vdrbas para esse tipo de contratagao de advogados

que possam atuar no NQcleo de. Pr4tica Juridica. Continuando, o Prof. Nuno Manuel

Morgadinho dos Santos Coelho infornia que a p6s-graduagao, neste momento, tem uh

/
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anteprojeto do regulamento de seu programa ,d ease anteprojeto geri submetido h-.todos og

professores.. Tamb6m sera,,6ncaminhado a todog. os docentes. o estado diquilo qdej foi

copstruido at6 agora. O processo feito foi: comeQou com uma chamada pablical com todos os

professores interessados; foi levantado g que se este discutindo 6 foi.possivel identificar uma

area de concentragao.*A partir dai, foram estabelecidos dialogos e construida a, :descrigao

dessa area, "Justiga, Cidadania e Desenvolviment6" e de quatro linhas de pesquisa. Ligadas a

essa area e a: essas linhas estgo as disciplinas 'obrigat6rias e optativas e os' prqetos de

pesquisa. Hf hm detenhihddd quadro do programa; entretanto, como 6ntraram 'muitos

novos docentes na Faculdad8,,isso que foi construido at6 agora serf .apresentado a toda.a

comunidade. Eases novog professores que nio tiveram(iportunidad6 de participar; pclderao

apres6ntar:projetos e disciplinas. A partir dessas novak cohtribuig6es, serf feita lima nova

sintese (jue sera depois apresentada is instincias sut)eriores. Agradebe ao Prof. Gustavo

Assed Ferreira e. ao Prof. Jain.Aparecido Cardoso que participam da Comissao, bem c6m(i ao

Prof. Rubens Begak pda contribuigao na:construgao da linha de direitos fundamentdis. Em

aparte, o Prof. Rubens Begak manifesta sua preocupagao na escolha da CAPES do novo

representante .dd area. Continuando, o Prof. :juno Manuel Morgadinho dos Santos. Coelho

registra seu aplauso, coma professor db Direito,.a decisis). do Supfen)o Tribunal Federal na

assimilaQ5o do regime da unigo estfvel de casais homoafetivosl Cr6 tratar-se de uma decisio

absolutamente importante do panto de vista da construgao de um Estado Democrftico de

Direito do Brasil tb do direito a .felicidade e a igualdade entry n6s. Nenhum dos demais

inembros desejando fazer o uso da palavra; o Sr. Diretor da por encerrada a reunii6.is i6h45.

Do que, para constar, e)IK :!!..ilig$g92@gliKx .' '.; Maria Jose de .Cai:valho Oliveira,

Assistente Academica, lavreie solicitei que fosse digitada esta Ata, que serf examinada pelos

senhores Conselheiros presented a sessio em que for discutida e aprovada, . e por mim

assinada. Ribeirio Preto, 6 de maio de ioi:i.'

ousodapalavrdio Sr r
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